

О СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКЕ ДОНОРОВ



ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ
ПО ОХРАНЕ ЗДОРОВЬЯ
Ольга Георгиевна Борзова

Развитие эффективной системы службы крови является важнейшим направлением в здравоохранении и носит общегосударственный стратегический характер. Каждый сотый гражданин России нуждается в препаратах крови и ее компонентах.

В развитии системы службы крови в рамках приоритетного национального проекта «Здоровье» задействовано 63 субъекта Российской Федерации. Основные усилия направлены на модернизацию материально-технического оснащения учреждений службы крови и пропаганду массового донорства крови и ее компонентов. Создана единая информационная база, что позволило устранить проблему межрегиональной разобщенности учреждений службы крови.

Модернизация позволила централизовать службу крови, трансформировать станции переливания крови субъектов РФ в региональные центры крови с мощными отделами переработки, лабораторной диагностики и хранения донорской крови и ее компонентов.

На реализацию мероприятий программы только из федерального бюджета в 2008–2012 годах выделено 12 млрд. рублей, в 2011 году – более 4 млрд. рублей. Число доноров крови увеличилось с 12,7 на 1 тыс. населения в 2007 году до 13,5 в 2010 году.

Готовится новая редакция закона о донорстве крови. В ней будут четко закреплены основные принципы донорства крови и ее компонентов, права, обязанности доноров. Предполагается увеличить их социальные гарантии.

Необходимо решить проблему взаимоотношений доноров с работодателями. Практически не исполняется норма закона, по которой работодатели обязаны оказывать содействие организациям здравоохранения в привлечении граждан в ряды доноров.

Необходимо также в ближайшее время утвердить Технический регламент «О требованиях к безопасности крови, ее продуктов, кровезамещающих растворов и технических средств, исполь-

зуемых в трансфузионно-инфузионной терапии». Документ установит единые правила для всех участников обращения донорской крови, которые, как отмечают в Комитете Государственной Думы по охране здоровья, будут направлены в первую очередь на безопасность людей во время переливания крови и ее компонентов.

На финансирование мер социальной поддержки лиц, награжденных знаками «Почетный донор России» и «Почетный донор СССР», в бюджете на 2010 год было выделено более 5 млрд. рублей.

В рамках национального проекта «Здоровье» на развитие службы крови в 2010 году было направлено 4,5 млрд. рублей, что на 300 млн. рублей больше, чем в 2009 году.

Значительные бюджетные средства направляются именно на пропаганду и поднятие престижа донорства, а не только на увеличение материального стимулирования доноров – подчеркивается в Комитете Государственной Думы по охране здоровья.

Повышение доверия и информированности населения о безопасности донорства позволило в 2010 году существенно увеличить количество людей, сдавших кровь. В некоторых регионах, уже участвующих в программе развития службы крови, число доноров на 1 тыс. населения достигло 35–40 человек. И одно из самых важных замечаний: на станциях переливания крови и в мобильных комплексах вероятность заражения донора во время сдачи крови исключена.

После запуска программы развития добровольного донорства в Комитете по охране здоровья отмечают, что «она [программа] стала менее выраженной». Что касается проблемы взаимоотношений с крупными работодателями, то с ними подписаны договоры, а также проведены донорские акции в больших компаниях, куда приезжали медики и на месте делали забор крови.

В 2011 году Комитет Государственной Думы по охране здоровья продолжил законодательную работу по развитию донорства. Также продолжается реализация новой редакции закона «О донорстве крови и ее компонентов», в которой будут учтены все нюансы для гармонизации с действующими законами.

В дальнейшем проект «Здоровье» будет трансформирован в государственные программы. В рамках стратегии развития России до 2020 года разрабатываются два документа: среднесрочная госпрограмма развития здравоохранения до 2012 года, которая продолжает нацпроект и ряд федеральных целевых программ, а также долгосрочная Концепция развития здравоохранения до 2020 года.